Temat: Chcemy wecej... zaptacimy wecej... czyli putapki inflacji.

Autor: Krystyna Brakali

Adresaci:

uczniowie szkot ponadgimnazjalnych

Cele zag¢:
Uczniowie powinni:
* wiedzi€, co to jest inflacja,
* wiedzi&, na czym polega spirala ptac i cen i dlaczegogesina dla gospodarki,
» wskaza& skutki wysokiej inflacji dla rénych podmiotéw gospodarczych,
* rozumie, na czym polega polityka pierina prowadzona przez iswo,
* wskaza instytucje pastwowe odpowiedzialne za stabifidacen,
* zn& najwaniejsze zadania Narodowego Banku Polskiego i RadijyRi Pieni¢znej,

* wiedzi€, jakie dziatania mie podj¢ bank centralny w celu zwalczania inflaciji.

Podstawa programowa ksztatcenia ogolnego dla szkiitedw ogolnoksztatacych, liceow

profilowanych, technikow:

Tresci: Pienadz i banki — bank centralny. Inflacja. @gniccia: Identyfikowanie
podstawowych wskaikow makroekonomicznych. Rozumienie wptywu polityiskalnej i
monetarnej naycie gospodarcze kraju.



Metody:

praca ze schematem

Pojecia kluczowe:

inflacja

spirala cenowo — ptacowa
polityka piengzna

bank centralny

Rada Polityki Pieriznej

Materiaty pomocnicze:

Materiat pomocniczy nr 1 - Komiks — Inflacja, autéindrzej Olszewski, praca wytniona w
konkursie FOR

Materiat pomocniczy nr 2€wiczenie pt. ,Spirala ptac i cen”

Materiat pomocniczy nr 3 €Ewiczenie pt. ,Skutki inflacji”

Materiat pomocniczy nr 4 — Tekst pt. ,Na czym paeqmplityka piengzna?”

Materiat pomocniczy nr 5 — Materiat FOR , Inflacja”

Przebieg zagé:

1. Powiedz Kklasieze w trakcie zaj¢c zapozna sic z konsekwencjami inflacji dla

réznych podmiotow gospodarczych oraz dowiedk, w jaki sposéb p@stwo mae
zwalcza& wysola inflacje. Polé klasie, by zapoznata ¢siz komiksem Andrzeja

Olszewskiego.

Nastpnie popré ucznidw, by postugdr sk konkretnymi sytuacjami
przedstawionymi w komiksie odpowiedzieli na pytanzamieszczone w materiale
pomocniczym nr 2({wiczenie pt. ,Spirala ptac i cen”). Uczniowie powinwpisa
odpowiedzi w odpowiednie miejsca schematu. Megkona ¢wiczenie w matych

grupach lub w parach.



a) Jakie grupy zawodowe, przedstawione w komiksieadaty podwyek ptac? W
jakim sektorze byly zatrudnione te osoby? (pracowrsektora buzetowego —

nauczyciele, lekarze, obstuga szkot)

b) Dlaczego pracownicyadali podwyek ptac? (uwzali, ze im st nalezy, narzekali

na zte warunki pracy i ptacy, kierowalksiagdaniami innych grup itp.)

c) Czy zadania ptacowe byly uzasadniong2asadnijcie opiri (nie, poniewa nie
wzrosta wydajné¢ pracy np. weny spat w czasie pracy, nauczyciel odkladat
sprawdziany, lekarze nie zgiiszyli liczby operacji, trwaly strajki i manifesjac

blokowanie drog, przynosee straty pracodawcom itp.)

d) Jakie byly skutki podwsek wynagrodze pracowniczych dla przeddiiorcow?
(wiasciciel sklepu warzywnego podniost ptace pracownikomerosty koszty
pracy, zmalaty jego dochody, planowat podniesieeie sprzedawanych towaréw,

liczyt si¢ ze spadkiem popytu na dsze dobra i bankructwem).

e) Jakie inne czynniki spowodowaty wzrost cen? (pozkaycen paliwa, wzrost

kosztow transportu)

f) Jaka byla reakcja pracownikdw na podkiy cen? (spadek sity nabywczej

wynagrodzé; dalszezadania podniesienia ptac, demonstracje)

g) Jakie byly konsekwencje kolejnych podwek ptac? (wzrost poziomu cen débr,

wysoka inflacja)

. Omoéw z klasa odpowiedzi na pytania. Nasie polé€ klasie zapoznanieesk tekstem
FOR o inflacji. Potem popkoo zdefiniowanie: inflacji, inflacji kosztowej i pytowej
spirali cenowo — ptacowej. Ustalcie, ktore z opigdnw telécie zjawisk zilustrowat

autor komiksu.

. Podziel klag na kilkuosobowe zespoty. Zaproponuj wykonatveiczenia ,Skutki
inflacji” (Materiat pomocniczy nr 3). Uczniowie pomni wymieni skutki inflacji dla
réznych grup, w tym konsumentow, przegsorcow, pracownikdw, oszedzapcych
oraz dla catej gospodarki. Powinni pogazyktady z realnej gospodarki i postugiiva
sig poznanymi terminami i pegiami ekonomicznymi. Reprezentanci grup

przedstawg wyniki pracy grupy na forum klasy.
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Grupy obywateli Skutki wysokiej inflaciji

Konsumenci Np. spadek sity nabywczej, staty wz
poziomu cen artykutbw konsumpcyjnyci

Oszczdzapcy Np. spadek warfoi oszczdndici,
znieclecenie do oszezlzania

Kredytobiorcy Np. trudngci w dostpie do kredytéw
spowodowane ograniczaniem udzielania
kredytow przez banki, WZro$
oprocentowania kredytéw bankowych,

Emeryci Np. zmniejszenie sity nabywcz
zmniejszenie warkei swiadcze,

Przedstbiorcy Np. zmniejszenie przewidywako w

prowadzeniu  firmy, problemy

planowaniu kosztow dziataldoi,
podwyzszenie kosztow pracy, spad

zyskowndci, zmniejszenie inwestycji

<

Inne grupy (kto?) (np. pracownicy)

Spadek sity nabxej wynagrodze

Gospodarka

Obnenie sklonnéci do oszczdzania,

obnizenie realnych dochodéw ludém,

niepewnd¢ w gospodarce.

. Odwotaj st ponownie do komiksu Andrzeja Olszewskiego. Zapkiag::

a) Ktora instytucja musiata padlj dziatania? (Rada Polityki Piefinej)

b) Jakie dziatania podla, by zahamowainflacje? (podniesienie stop procentowych)

c) Jakie byty skutki tych dziafadla obywateli? (wzrost oprocentowania kredytow

oraz lokat bankowych w bankach komercyjnych)



6. Wyjasnij teraz klasieze kade pastwo prowadzi polityk pienkzna. Sprawd, czy
uczniowie wieda, co oznacza to pggie. Wyjanij, ze polityka piengzna polega na
ksztaltowaniu podey piengdza w gospodarce. Jest ona prowadzona przez bank
centralny w imieniu pastwa, zalenie od celow, stawianych przed polityk
gospodarcg kraju. Najwaniejszym celem jest zazwyczaj umocnienie pidna, czyli
stabilizacja cen oraz kontrola tempa inflacji. Mez postay¢ sig materiatlem
pomochniczym nr 4 (,Na czym polega polityka pigma”) lub poprosi uczniéw o

samodzielne przeczytanie tego tekstu.

7. Krétko oméw najwaniejsze zadania Narodowego Banku Polskiego jakokiuban
centralnego. Powiedzge zgodnie z Konstytugji ustava o NBP celem tej instytucji
jest utrzymanie stabilnego poziomu cen w gospoddNB® ma take wylczne prawo
do emitowania piendza oraz do ksztaltowania oraz realizacji politghenicznej
panstwa. Zaznacz,ze organem Narodowego Banku Polskiego, szczegdlnie

odpowiedzialnym za prowadzenie polityki pigimej, jest Rada Polityki Pieginej.

8. Powiedz,ze bank centralny mme prowadz restrykcyjm polityke pienkzna, czyli
ograniczé poda pienkdza. Dzeki dziataniom banku centralnego, ktosgiaga
pieniadze z rynku poprzez podwszanie stoép procentowych, podnoszeniu stopy
rezerw obowizkowych bankéw, sprzedapapierow wartéciowych na otwartym
rynku - pienadz w gospodarce stajegdrudniej dostpny, a cena kredytu wzrasta.
Bank centralny powinien prowadzrestrykcyjra polityke pienkzna, gdy wystpuje

ryzyko wzrostu inflaciji.

9. Wyjasnij réwniez, ze czasami niezitine jest prowadzenie przez bank centralny
polityki ekspansywnej — zwkszapcej poda pienadza w gospodarce. Olienie
podstawowych stop procentowych, zmniejszenie stoggerw obowizkowych i
skupowanie papieréw wagciowych na otwartym rynku to namdzia takiej polityki.
Sprawia onaze pienadz staje i tatwiej dostpny, a cena kredytu spada. Polityka
ekspansywna wspomaga aktywégospodarcz Bank centralny powinien prowadzi

ekspansyw polityke pienkzna, gdy znika ryzyko wzrostu inflaciji.

10.Kr6tko omoéw najwaniejsze instrumenty polityki pieginej — operacje otwartego
rynku, ustalanie wysokai stop procentowych oraz stopy rezerw ohlgakowych,

zwracajc uwag jedynie na najwaniejsze informacje. Na zakozenie polé
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uczniom, by wymienili dziatania banku centralnegmre stia prowadzeniu polityki

pienkznej pastwa.

Materiaty pomocnicze

Materiat pomocniczy nr 1

Komiks — Inflacja, autor: Andrzej Olszewski, praggrozniona w konkursie FOR

Materiat pomocniczy nr 2
Cwiczenie pt. ,Spirala ptac i cen”

Zapoznajcie si z komiksem Andrzeja Olszewskiego. Na podstawiekketnych sytuacji i

scenek przedstawionych przez autora zapiszcie adpanna pytania:

Jakie grupy zawodowe, przedstawione w komiksie,
zazadaly podwyek ptac? W jakim sektorze byty

zatrudnione te osoby?

\>

Dlaczego pracownicyadali podwyek ptac?

—

Czy zadania ptacowe byly uzasadniong?

Uzasadnijcie opini.

/




Jakie byty skutki podwiek ptac pracowniczych/ wzrostu
kosztéw pracy dla przeddiiorcow?

\

Jakie inne czynniki spowodowaty wzrost cen?

—

Jaka byta reakcja pracownikdw na podwiy

cen?

\

Jakie byty konsekwencje kolejnych podwek
ptac?




Materiat pomocniczy nr 3
Cwiczenie pt. ,Skutki inflacji”

Pracuac w kilkuosobowych zespotach wymi@e skutki wysokiej inflacji dla konsumentow,
przedsgbiorcéw, pracownikéw, oszedzapcych oraz innych grup obywateli. NMecie
réwniez wskazé skutki inflacji dla catej gospodarki. Postarajsie pod& przyktady, znane z
rzeczywistéci gospodarczej. Postugujcie ¢si poznanymi terminami i pegiami

ekonomicznymi. Reprezentanci grup przedsiamyniki pracy grupy na forum klasy.

Grupy obywateli Skutki wysokiej inflaciji

Konsumenci

Oszczdzapcy

Kredytobiorcy

Emeryci

Przedstbiorcy

Inne grupy (kto?)

Gospodarka

Materiat pomocniczy nr 4
Tekst pt. ,Na czym polega polityka pien¢gzna?”

Polityka pienigzna dotyczy ksztaltowania poday pienigdza w gospodarce Jest
prowadzona przez bank centralny w imienivigiava, zalenie od celow, stawianych przed
polityka gospodarcz kraju. Najwaniejszym celem polityki pienieznej jest zazwyczaj
umocnienie pienadza, czyli stabilizacja cen oraz kontrola tempa id&cji. W Polsce
podstawowym celem polityki pieng¢znej jest utrzymanie stabilnego poziomu cenZa
dziatania te jest odpowiedzialny Narodowy Bank Riols jego organ — Rada Polityki
Pienkznej. W skiad Rady wchodz przewodniczcy Rady, ktérym jest Prezes NBP oraz 9
cztonkéw powotywanych w réwnej liczbie przez Preggth RP, Sejm i Senat, $pad
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specjalistow z zakresu finanséw. Cztonkowie Radwggwani @ na 6 lat. RPP ustala
coroczne zatzenia polityki pienéznej i przedkiada je do wiadorkm Sejmowi rownoczénie

z przedtaeniem przez RadMinistrow projektu ustawy bugtowe]. Kierujc sk zatazeniami
polityki pienigznej Rada ustala m. in. wysakostop procentowych NBP, zasady i stopy

rezerwy obowizkowej bankow oraz operacji otwartego rynku.

Gdy inflacja wzrasta, bank centralny segorowadzi restrykcyjn a polityk ¢ pienigezna, czyli
ograniczat podaz pienigdza. Dzigki dzialaniom banku centralnego, ktGigiaga pienadze z
rynku poprzez podwaszanie stop procentowych, podnoszeniu stopy repbowigzkowych
bankéw oraz sprzedaapieréw wartéciowych na otwartym rynku - piesdz w gospodarce
staje st trudniej dostpny, a cena kredytu wzrasta. Czasami ngdmb jest jednak
prowadzenie ekspansywnej polityki pieneznej — zwiekszajacej podaz pienigdza w
gospodarce. Obnizenie podstawowych stép procentowych, zmniejszenapys rezerw
obowiazkowych i skupowanie papierow wastiowych na otwartym rynku to namdzia
takiej polityki. Sprawia onaze pienadz staje i tatwiej dostpny, a cena kredytu spada.

Polityka ekspansywna wspomaga aktyséngospodarcz

Najwazniejszymi instrumentami, jakimi postugujecsbank centralny realizagy polityke

pienigzna sa:

1. operacje otwartego rynku - Sa to transakcje dokonywane z inicjatywy banku

centralnego z bankami komercyjnymi. Bank centralpszedaje i kupuje na rynku
pienieznym papiery wartéciowe, gtdwnie pastwowe bony skarbowe (bony
skarbowe - krotkoterminowe obligacjengavowe). W transakcjach uczestnicz
czesto nie tylko banki komercyjne, ale i inne podmiotyp. instytucje
ubezpieczeniowe oraz osoby fizyczne i prawne. Beagralny mae emitowa
takze wlasne papiery dime. Kiedy bank centralny kupuje papiery waciowe -
zwicksza poda pienadza w gospodarce, bo placi pigsiem poszczegblnym
podmiotom. Gdy bank centralny ptaci za papiery loamk banki maj wigcej
pienidzy, mae wigc wzrosmgé ilos¢ udzielanych przez nie kredytow. Kiedy bank
centralny sprzedaje papiery wartmwe - zmniejsza poda pienhdza w
gospodarcesciagajac z rynku wolnesrodki finansowe. Gdy banki ptacza
zakupione papiery warioiowe, pozostaje im mniej piemizy i map wtedy

mniejsz mazliwo$¢ udzielania kredytow.



2. okreslanie poziomu stopy redyskontowet Stopa redyskontowa to cena kredytu

udzielanego przez bank centralny bankom komercyjnydast to najwaniejsza
stopa procentowa w gospodarce. Wptywa na wiglkoedytow udzielanych przez
banki komercyjneleili bank centralny podwasza stop redyskontow — prowadzi
restrykcyjra polityke pienkzna. Kredyt udzielany przez bank centralny innym
bankom jest dreszy. Fakt ten ma wplyw na zmniejszenie wigtiokredytow
udzielanych przez banki komercyjne, &evi na zmniejszenie pogpienadza w
gospodarce. Wasza stopa redyskontowa zazwyczaj powodigebanki réwnie
podwyzszap oprocentowanie kredytéw i depozytow. sldeank centralny obra
stope redyskontow — prowadzi ekspansywipolityke pienkzna. Kredyt udzielany
przez bank centralny tanieje. Unlivia to bankom komercyjnym zwkszanie
wielkosci kredytow i powoduje wzrost pogla pienadza. Obnienie stopy
redyskontowej powoduje zazwyczaj obgmie stop procentowych w bankach. W
Polsce od 1998 roku za gtdwny instrument politykénkznej uznano stap
referencyja banku  centralnego. Wyznacza ona oprocentowanie
krotkookresowych operacji otwartego rynku. Operacjym wyznaczono zadanie

gtébwnego oddziatywania na banki komercyjne.

3. ksztaltowanie rezerw obowazkowych - Banki musz utrzymywa pewien

poziom rezerw obowrzkowych. Stanow one dodatkowe zabezpieczenie
ptynnaici (wyptacalndci) bankéw komercyjnych. Bank centralny olee stog
rezerw obowizkowych, czyli wskazuje, jaka €& srodkéw finansowych
(wktadow przedsibiorstw i gospodarstw domowych w bankach komeraginy
powinna by trzymana na nieoprocentowanym rachunku w bankuralegm.
Kiedy bank komercyjny nie dopetni tego obamku, ptaci karne odsetki.
Wysokai¢ stopy rezerwy obowrzkowej okréla Rada Polityki Pieriznej. Jeeli
bank centralny podwgza stop rezerw obowjzkowych - mniej srodkow
finansowych pozostaje do dyspozycji bankéw na ddaie kredytéw. Ogranicza
to poda pienhdza. Jeeli bank centralny obna stog rezerw obowizkowych -
banki maj wigcej srodkow, mog wiec udzielt wiccej kredytdw. Rénie poda

pieniadza w gospodarce.
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4. interwencje _dewizowe -Stosowane gsw celu ochrony kursu waluty krajowej

wobec walut zagranicznych. Aby wahania kursu nikragzaty poza ok&ony
poziom, bank centralny me interweniowé na rynku walutowym, skupag lub
sprzedajc obce waluty. Jeli bank sprzedaje dewizy, zsdsza ich poda na
rynku, a rownoczaie zmniejsza ilé&¢ pienkdza krajowego.Jezeli bank skupuje
dewizy, zmniejsza ich poda ale rownoczénie zwkksza ilg¢ krajowego
pienigdza na rynku. Od 12.04.2000 roku kurs ztotego kessem ptynnym i nie
podlega zadnym ograniczeniom. NBP nie okie poziomu kursu ziotego do
innych walut. Zastrzega sobie jednak prawo do weecji, jezeli uzna,ze jest to

konieczne do realizacji celu inflacyjnego.

Zr6dio:

Zarys finansow publicznych i prawa finansowego. R&dNGjtowicz, Warszawa 2002
Grzegorz Wajtowicz, Anna Wojtowicz ,Historia mongta Polski”, Warszawa 2003
Wiadystaw L.Jaworski, Zofia Zawadzka ,Banko$¢ Warszawa 2003

Janusz Beksiak - Ekonomia, Wydawnictwo Naukowe PWidrszawa 2000

Wiadystaw L.Jaworski, Zbigniew Krzkiewicz, Bohdan Kosiski - Banki. Rynek, operacje,
polityka. Warszawa 2003

Materiat pomocniczy nr 5
Materiat FOR

Inflacja

Inflacja jest to zjawisko agtego wzrostu ogdélnego poziomu cen w gospodarcérekt
skutkuje tym,ze za nasze piesdze maemy kupé coraz mniej dobr. Innymi stowy, inflacja
powoduje, ze tzw. sita nabywcza naszych pigiay maleje. Z uwagi na przyczyny i

mechanizm powstawania, wyrrtiamy dwa typy inflacji — kosztoai popytows.
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Przyczyrm powstawania inflacji kosztowejasrosmce koszty produkcji lub transportu
wytwarzanych débr. Wzrost kosztéw produkcji wynika. ze wzrostu cen surowcow, ktére
przedsgbiorcy wykorzystuj do wytwarzania swoich produktow. Przykladowo,zeze ceny

maki prowadz do wzrostu cen pieczywa, makarondéw i innych pradwkzbazowych.

Inng przyczym zwickszenia kosztow produkcji me by wzrost kosztéw pracy. deli w
przedsgbiorstwie koszty zwizane z zatrudnieniem pracownikOw re@seybciej nk wartasé
produkowanych dobr, zyski przeesiorcy malej. Wzrost wynagrodze nie zmniejsza
jednak rentowngi firmy, pod warunkiemze jednoczénie odnotowuje si szybsz poprave
ich wydajnagci pracy. Poziom zysku nie me utrzymywg& sig diugo na zbyt niskim
poziomie. Spadek zyskowfio powoduje bowiem,ze przedsibiorstwa maj mniejsz
mozliwosé inwestowania i unowocZriania sposobu produkcji. Ostatecznie 4rawop
pozycg konkurencyja i upadaj. Doswiadczagc wyzszych kosztow zwgzanych z
zatrudnieniem, przeddiiorcy musz zatem podnosi ceny swoich wyrobow. W efekcie,
zadowolenie pracownikbw z podwsk wynagrodz&é zmniejsza s, bo wynegocjowany

wzrost ptac ,zjada” inflacja.

Do powstawania inflacji kosztowej przyczynia; $akze wzrost cen paliw. Im wgze g
koszty benzyny i oleju n@dowego, tym wysze g takze koszty transportu. Wzrost cen paliw
nie dotyka wydcznie widgcicieli samochoddéw i firm transportowych. Wsze koszty
transportu przyczyniajsic bowiem do wzrostu cen niemal wszystkich towarawstug, nawet
tych pozornie z transportem nie aganych. Prawie kaly towar sprzedawany w sklepie musi
by¢ przecie przywieziony z hurtowni. Wzrost cen paliw ma szygaie silny wpltyw na
wzrost cen towarow z krétkimi terminami waosci. Tak jest np. w przypadku pieczywa,

migsa czy owocow.

Dugi typ inflacji - inflacja popytowa - wyspuje z kolei wtedy, gdy zbyt wiele piedizy
.konkuruje” o ograniczos ilos¢ produktow na rynku. Innymi stowy, inflacja popytawna
miejsce wowczas, gdy 86 pienadza na rynku przybywa w szybszym tempie dosé¢
towarow. Kiedy natomiast na rynku wyrobow jest stdowo duo (np. owocow w okresie

lata i jesieni), to producenci ciitszybko sprzedaswoje artykuty - musgobniza¢ ceny.

Inflacja jest zjawiskiem nieuniknionym. Nierdave jest bowiem dokladne dostosowanie

ilosci przybywajcego pieridza w obiegu do wzrostu liczby towaréw i ustug. Ban
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centralne powinny jednakagly¢ do utrzymywania inflacji na stabilnym niskim poazie z

uwagi na negatywne skutki, ktore towarzysgysokiemu tempu zmian cen.

Po pierwsze, wysoka inflacja zmniejsza przewidyw&nw prowadzeniu firmy. Gdy ceny
szybko rosa, nie wiemy za ile &dziemy mogli kupé materiaty do produkcji w przyszoi, a
nastpnie w jakiej cenie sprzeélgotowe towary. Przewidywaldé cen jest niezwykle waa
przy planowaniu, zwlaszcza w dkrym okresie. Ponadto, wysoka inflacja jest bajdzie
zmienna ni niska. W efekcie, gkenie do stabiln@i cen zweksza przewidywaln@ w

gospodarce.

Po drugie, wysoka inflacja zniegda do oszazlzania. Gdy oprocentowanie lokaty bankowej
jest nizsze od inflacji, to po wyptaceniu piedzy wraz z odsetkami memy kupé mniej niz
przed zataeniem lokaty. W efekcie, ludzie wplszybko wydéd swoje pienidze ni
gromadz¢ oszczdndasci. Mniejsze oszceginasci powoduj z kolei, ze banki ma mniej
pieniedzy, ktore mogtyby przeznaczyna udzielanie kredytow. W efekcie, $nie
oprocentowanie kredytow bankowych. Skutkéw tegéwiadczaj nie tylko osoby, ktére
chciatyby zacigna¢ kredyt, ale take dotychczasowi kredytobiorcy. Wysakoich rat
kredytowych take st zwigksza. W okresach wysokiej inflacji, banki ogranjazadzielanie
kredytéw, bo obawiajsie, ze z powodu wysokich rat wielu klientéw gemie& problemy z

terminowym sptacaniem kredytu.

Innym zagraeniem zwiazanym ze zwikszapca si¢ inflacja jest maliwos¢ jej narastania w
coraz szybszym tempie. Szybki wzrost cen zeatbowiem pracownikéw dggdania coraz
wyzszych pensji. Szybki wzrost wynagrodzes firmach oznacza jednak wzrost kosztow
produkcji, co ostatecznie przyczynia dio dalszego wzrostu inflacji. Zjawisko to w ekornibm

okresla sk jako tzw. spira cenowo-ptacow.

O stabilng¢ cen w kraju, a zatem o niski poziom inflacji dbank centralny. Badania
dowodz, ze wysoka inflacja bardziej szkodzi diugofalowemuwwojowi gospodarki ri

wzrost stép procentowych banku centralnego, kt@amije wzrost inflacji.
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